

苹果“过滤器”软件涉嫌侵权？

市一中院再度开庭，核心技术手段成争议焦点

苹果“小秘书”案昨天再度开庭，专业技术比对成争议焦点。昨天，上海智臻网络科技有限公司(以下简称“上海智臻”)诉苹果电脑贸易(上海)有限公司及美国苹果公司的专利权纠纷案，在上海市一中院开庭。双方均邀请了相关领域的专家辅助人员，并在“过滤器”、“即时通讯平台”等核心技术手段方面争执不下，整个庭审过程长达近6小时。

过滤器等技术能否“显而易见”

原告方上海智臻陈述其专利创新点为：“使用‘过滤器’区分格式化

语句与自然语句，将该‘过滤器’与查询服务器、游戏服务器和人工智能服务器集成起来，用于聊天机器人中。”其中，“过滤器”与三种服务器及所带数据库均属于成熟技术，是该领域的技术人员“显而易见”的。而他们之所以创新，是将这几项技术集成于聊天机器人中。但对于“过滤器”区分格式化语句与自然语句是否为技术人员“显而易见”，双方分歧较大。

原告方援引《英汉计算机大词典》及《现代汉语词典》中对于“格式化语言(格式化)”的解释，认为“计算机能准确无误理解的”就是格式

化语言。上海智臻认为，所有可以实现计算机准确理解并区分的手段，都应算在专利保护范围之内。

对于原告的陈述，被告进行了反驳。苹果公司认为，辞典中的解释是在特定的编程语言环境之下的。例如在 JAVA 环境下，格式化语言应当为用于编写 JAVA 程序的代码，而人对聊天机器人所讲的话，不可能符合辞典中“格式化语句”的要求，因此无法解释其专利中的“格式化语句”这一概念。被告还认为，原告专利多项功能不清，无法予以保护，且区分用户语言是惯用手段，没有创新意义。

即时通讯平台是否需要第三方平台

原告专利书中的“即时通讯平台”这一概念也成为双方交锋的重点。根据上海智臻提供的专利书，“小i机器人”的工作是“用户通过即时通讯平台与聊天机器人对话”，苹果公司认为，这恰恰说明“小i机器人”与“siri”使用的是完全不同的技术，没有可比性。苹果公司提供的技术文献证据显示，即时通讯平台是一个软件平台(如QQ、MSN)，也就是说原告的技术中，用户与聊天机器人中间存在一个第三方的平

台，而 siri 不存在这样一个平台，是人与机器人的直接对话。

上海智臻的专家辅助人员还解释道，对于即时通讯平台做这样的解释过于狭义，从更广义的角度说，苹果通过 IPHONE 内部的程序和硬件将语句送至 siri 软件，也是一种即时通讯平台。

昨天庭审结束后，法官表示，下次庭审将审查被告方的软件中具体何处、有何种存在侵权行为。只有认清功能性特征，才能决定是否适用最高人民法院相关司法解释来认定专利保护范围。

实习生 田臻奕 本报记者 宋宁华

身背240万元赌债，每天被堵门追债。近日，走投无路的陈某来到派出所向闵行公安自首，于是牵扯出一起案值高达千万元的豪车诈骗案。

2010年，陈某到澳门赌博，短短几天陈某就欠了赌场近400万元。为了尽快还债，陈某想到了做汽车租赁生意的朋友胡某。2012年，陈某多次向胡某租赁汽车，然后转租租赁给其他朋友，从中赚取差价，陈某的“转租”生意给他带来了20万元的赢利。可是20万元的赢利并不能弥补巨大的赌债黑洞。于是，陈某开始通过租来的汽车行骗。

2012年底，陈某以50万元的价格将“自己的”保时捷911卖给对方，随后以诸多借口敷衍，始终没有将

租来豪车抵押套现千余万元

—健身教练涉嫌诈骗被刑拘

车辆过户。

2013年2月，陈某再次用同样的手法利用朋友租赁名牌豪车，再将车辆抵押给他人套现，套现现金一部分用于还债，一部分则用于再次租赁。就这样，陈某用同样手法多次套现偿还赌债，涉案车辆多达6辆，总价值近千余万，套取现金总额达181万元。

近日，谎言再也无法圆过去的陈某向公安机关自首。目前，陈某已经因涉嫌诈骗罪被公安机关刑事拘留。 通讯员 汤宇 本报记者 鲁哲



绍波图

贩卖10亿条个人信息获利150万

叶某等10人触犯刑律分别受到法律制裁

叶某贩卖公民个人信息，最终与手下9名员工一起受到了法律制裁。奉贤区法院日前对这起涉及10亿余条公民个人信息被贩卖、获利高达150余万元的非法获取公民个人信息案公开审理。法院认为，被告人叶某等10人的行为构成非法获取公民个人信息罪，其中叶某获有期徒刑一年六个月，并处罚金人民币5万元。

做生意亏本

2005年，在贵州一中学任教的叶某辞职做生意，忙活了3年，钱未赚到，反亏了30多万元。从小一起玩要的好友李某得知后，邀他一起上北京看看。

京城的繁华让叶某大开眼界，他还发现，李某和朋友合伙在做地下生意——“资源”买卖！

涉足“资源”业

于是，叶某也在网上注册了一个QQ，涉足“资源”买卖。叶某让妻子到李某处上班，负责网上销售“资源”。随即，他请李某暗中帮忙，让其妻子每天悄悄把公司获取的新资源发送给他。据叶某交代，他给付李某的报酬包括吃饭、唱歌、给现金总计人民币至少有10万元。

钱财滚滚来

2010年3月，有了“资源”后，叶某招聘工作人员，像模像样做起

老板。每天早上，叶某的妻子通过QQ把新“资源”发给丈夫。叶某将这些“资源”发给手下员工。员工上网与客户聊天，谈价格，推销“资源”。客户将钱款通过网上银行转到叶某的银行卡。

从此，叶某的手机，每天有钱款进入银行卡的短信。第一个月，叶某就赚了三四万元。

黄粱梦破灭

去年10月中旬，正在外面办事的叶某突然接到老婆打来的电话，说员工被上海警察带走了。叶某立即逃往云南昆明。东藏西躲一个月后，叶某于去年11月26日赶到上海市奉贤区向警方投案自首。

原来，去年6月，上海奉贤公安分局在审讯一起非法经营现货黄金案时，发现受害人来自全国各地。警方通过深挖细查，获知犯罪嫌疑人向从事信息服务的网友“过源云烟”购买了大量的公民个人信息资料，通过对涉案的“过源云烟”QQ号和网友提供的银行卡进行查证，查到了叶某的踪迹。

通讯员 严爱华 本报记者 徐轶汝



更多精彩内容，请关注新民晚报法治类微信公众号“新民法谭”，用手机扫一扫二维码，或搜索微信公众号“新民法谭”，也可查找微信号“xmft2013”。

十几年来老朋友原是“白眼狼”
一只玻璃杯骗走七十多万元

本报讯(通讯员莫振英 记者袁玮)十多年朋友摇身一变竟成“白眼狼”，巧立名目诈骗钱财多达70余万元。近日，虹口区法院审结一起诈骗案，被告人黎君被判处有期徒刑10年，并处罚金2万元。

黎君与被害人王莹在十多年前通过黎君的妹妹而结识。去年下半年，黎君得知王莹在做玻璃制品生意，便称有家美国企业要订制一批玻璃杯作为圣诞节礼物，黎君提供了一只玻璃杯样本，并嘱咐王莹落实生产事宜。几天后，王莹接到黎君的电话，黎君称自己的一个亲戚生了大病急需手术，但是自己的现金借给了朋友，向王莹借款。面对十几年老朋友的请求，王莹当即给黎君汇去25万元以解燃眉之急。去年国庆节后，王莹又接到黎君的通知，称美国企业要求王莹在香港汇丰银行开设100万元账户，以方便货款走账，即便会与王莹签订玻璃杯的制作合同。于是，王莹又分2次向黎君汇去36万余元，自己则在上海用房屋抵押凑齐钱款。

不料王莹再也无法联系上黎君。至此，王莹才惊觉自己受骗，随即报警。黎君落网后，供述自己既没有订约合同，也没有亲戚生病，这一切都是她骗取王莹钱财的借口。

杏花楼月饼

【产品荣誉】

1998—2013年 上海市著名商标
1999—2014年 上海名牌产品
2005年 最具影响力的上海老商标
2006年 中国名牌产品
2006年 中国驰名商标

【预订请认准】

杏花楼总店：福州路343号
总机：63553777 直线：63280504
杏花楼食品营销公司：博山路128号
总机：68536303 直线：58855476
杏花楼龙祥食品公司：浦江塘路123号
总机：64863653 直线：64385322

杏花楼月饼即日起在福州路总店及各专卖店开始接受预订，详情欢迎热线垂询。总机：63553777 直线：63280504 接待时间：8:30-18:00 公司网址：www.xhlgf.com